

新春考报名迎大年 1月统一文化考试 2月自主测试

闻香辨味拆零部件 自主测试将各出奇招

作为本市“新高考”重要组成部分，春季高考试点方案实施第一年迎来了鲜见的报名大年，初步统计，2015年春考网上报名人数逾两万，一些普通高中应届生报名比例甚至超过9成。记者了解到，春考全市统一文化考试将于2015年1月25日-26日举行，各院校自主测试则将在2015年2月14日-15日进行。

记者 刘昕璐



摄影 吴恺

部分学校超9成高三毕业生 报名春考

2015年春季高考实行的试点方案中，首次向高中应届毕业生打开大门，春考成为不少学生在传统高考以及自主招生前的又一次机会。

去年本市春考，报名人数约为900多人，共有8所院校参与招生，计划招生数488人，实际录取310人。而此次春考，初步统计，报名总人数已超过2万，比去年增加了近20倍。与此同时，今年招生院校和招生计划数相比去年均增加了逾2倍左右。

以上海市第十中学为例，全校120名高三学生，此次有92人报名，占比近8成。而在闵行三中，学校超过9成的高三毕业生都报了春考。浦东的沪新中学也有将近一半的学生报考了春考。

在一些区重点中学，也有不少高三学生报名参加春考。市八中学今年有超过120名的高三应届生报考了春考，占了应届生总数250人的一半左右。市八中学校长卢起升表示，春考今年首次对应届生开放，对于一些学生来说，的确是一次机会。有些学生的加一学科相对较弱的，语数外传统学科，春考单考的话可能机会更大。

重点中学对春考 关注度相对较低

相对而言，不少市重点中学的学生对春考并不太关注。大部分市重点中学要么没人报考，要么报考人数只有个位数，最多也只在20-30人。复旦附中透露，复旦附中的学生本来参加秋季高考的也只占1/3，目标也主要是一本重点院校，学生对专业的选择要求比较高，所以对春考并不太关注。

记者获悉，今年参加春考招生的高校数量和招生计划与往年相比可谓“大扩容”，参与招生的高校由8所增至22所，相当于在沪高校数量三分之一；其招生总计划达1640人，是往年3倍有余。这些高校拿出的招生专业，也大多为校内教学力量雄厚、就业火爆的“招牌专业”。因此也吸引了不少考生报考。

不少考生明确表示，报名春考是看到了定位相符的学校和专业，如果春考能一次成功的话，等于提前半年毕业，这半年时间可以用来做很多事，不用继续备战秋季高考，所以想来试一试。另有一些学生则希望将春考笔试作为秋考的一次实战练兵。

面对生源以及自主招生权的扩大，高校积极性高了，也愿意给出一些好的专业，这也是引发报名热潮的原因。再加上此次春考首次尝试一名考生可以同时被两所高校录取，考生也拥有了更多的选择权，回暖当属情理之中。

不过，业内人士认为，网上报名火爆，并不代表最终参与春考录取人数就有那么多。目前完成报名的准确人数尚未确定公布，但报名逢大年的趋势已是注定。

成绩由“统一文化考试 +院校自主测试”组成

今年春考成绩由“统一文化考试+院校自主测试”两部分构成，给予了高校极大的自主招生权力。届时，2015年1月25日-26日将举行全市春考统一文化考试，各院校自主测试则将在2015年2月14日-15日进行。

多数高校是首次参加春季招生，其自主测试内容因此备受关注。上海中医药大学表示，中医专业有其特殊性，报考学生是否有兴趣学、是否立志当一名医生是最关键的因素，而不只是由考分说了算。过去秋考录取都由考分来决定，学校往往很被动，有些被录取的学生其实并不愿意学医，为此对学医有抵触，学校要花费一定时间来工作。新的春考招生方案，则给了双方更多自由选择的机会。

上海电机学院的招生专业为电气工程和机械电气工程，这两个专业都需要考生有一定的工科兴趣，因此，面试将重点考察学生的动手能力，以及对专业的兴趣度，会考虑让考生现场拆装机械零部件。

上海应用技术学院的轻化工程专业，是国内唯一培养香料香精专业技术人才的专业，届时，还将融入闻香、辨香的技能测试，因为香料香精专业对鼻子的嗅觉灵敏度要求很高。

根据2015年春季招生试点方案，各高校发放自主测试通知的比例，公办院校不超过公布计划数的2倍，民办院校不超过公布计划数的3倍。其中，上海大学、上海海洋大学都将按照总计划数的150%确定面试资格线，杉达学院等则以1:3的比例确定面试资格线，其余大多数高校都将按照1:2的比例发放面试通知。为保证公平公正，部分高校的自主测试还将进行“双盲抽签”，或在全封闭全监控下进行。

》》相关

春招符合政策性照顾加分资格 考生名单公示

春考在即，上海市教育考试院近日公布了2015年上海市普通高校春季招生符合政策性照顾加分资格考生名单，326名考生符合加分政策，具体名单可登录上海招考热线查阅。